

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 31 de Diciembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Num. 6.092

## Abusos en Cuba.

### Cargos terribles.

Profundo y triste efecto han producido en la opinión las revelaciones de varios periódicos sobre el mal trato que el soldado recibe y sobre otros excesos y atrevimientos. Desde hace bastante tiempo, ya en las conversaciones particulares se oía lo que apunta en los periódicos, y desde luego llamó nuestra atención lo que en una de sus últimas cartas de la Habana decía el corresponsal del Times hablando de la alimentación del soldado.

Concretamente tratan ya varios periódicos la cuestión, diciendo *El Día*:

«La prensa de la Habana comienza a formular censuras muy ásperas. No concreta aún los hechos; pero los señala.

El periódico *El Ejército* dice que hay contratista que sustituye con imitaciones el buen material exigido para el vestuario. La prenda que debería durar tres meses solo dura uno. Así el soldado gasta tres veces lo que con una sola bastaría. No hay que añadir que al dar esa noticia, *El Ejército* declara le da vergüenza el hacerlo, y que todo el rigor de la ley debe caer sobre los culpables.

El *Diario de la Marina* pone a la denuncia del mencionado periódico una nota interesante: la de que ahora no sucede como en otras ocasiones, que los contratistas rechazados se encargaban de publicar los agios de los contratistas aceptados.»

*El Herald*, en un luminoso estudio del Sr. Reparaz, aborda también la cuestión, pero desde terreno más amplio, principiando por decir que el gran error ha estado en no haberse organizado bien los servicios de la guerra, y luego añade:

Los cargos, como se ve, son gravísimos; pero todavía palidecen ante el notable y enérgico artículo que en *El Imparcial* publica su director, señor Gasset.

### Carta del Sr. Celleruelo.

Cuando ya teníamos confeccionado el precedente trabajo, recibimos la carta de nuestro estimado amigo, que dice así:

Señor director de EL CORREO.

Muy señor mío y estimado amigo: Cuando há pocos días, y gracias a la bondadosa acogida de El Correo, pedía yo la inmediata reunión de las Cortes, para que en ellas se digera en voz alta lo que en voz baja con profunda amargura nos decimos muchos al oído, me refería principalmente a la cuestión gravísima planteada ayer en el *Herald* y secundada en su artículo de hoy por *El Imparcial*.

Si la voz pública denuncia abusos infames, cometidos a diario en la administración de los servicios de nuestro ejército de Cuba. La estenuación del pobre soldado que regresa a nuestras puertas con todas las horribles señales de la muerte en su rostro, antes que a los rigores del clima cubano, debe atribuirse a cruel é impla avaricia.

Acercos de la verdad de tales abusos, la duda es casi imposible. Dan claro testimonio de ella todos, absolutamente todos los soldados que, sanos ó enfermos, regresan de la isla.

Proponíame yo denunciar estos hechos, desde lo alto de la tribuna, y por eso, entre otras razones pedí, y vuelvo a pedir, la inmediata reunión de las Cortes, porque abrigo el íntimo convencimiento de que si ahora, por medio de una amplia y vigorosa información se hace la luz en este caos, y se da luego cumplida satisfacción a la conciencia pública, indignada al mismo tiempo que abatida, el régimen que tal haga alcanzará gloria y vida perdurable, y se habrá, además, prestado un gran servicio al mismo ejército.

Mil gracias, señor director, por esta nueva atención, y queda siempre suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

JOSÉ M. CELLERUELO.

Diciembre 31 de 1896.

## RECUERDO OPORTUNO

Del discurso pronunciado anoche por el Sr. Alvarado en la reunión del Comité liberal del distrito de la Universidad, tomamos los siguientes párrafos de indudable oportunidad:

«En 1854, Inglaterra, tras cuarenta años de paz, lanzóse decidida y entusiasta, en unión de Francia y de Turquía, a la guerra contra Rusia. Al frente del gobierno inglés encontrábase un ministerio presidido por lord Aberdeen, del que formaban parte los hombres más ilustres del partido wig y de los antiguos peelistas, Palmerston, John Russell, Gladstone.

Mandaba el ejército de Crimea un general de brillante historia, lord Raglan. Comenzaron las operaciones. La batalla de Alma en que los regimientos ingleses marcharon a la muerte en la misma correcta formación y con igual tranquilidad de espíritu con que desfilaran por las calles de Londres ó de Liverpool, produjo inmenso entusiasmo en Inglaterra, porque demostraba que el valor inglés no se había extinguido en los campos de Waterloo. Mas muy pronto cambió la escena; al entusiasmo sucedió el disgusto, y al disgusto la indignación.

Los corresponsales de los grandes periódicos ingleses, que fiaban su gloria en decir la verdad entera y desnuda a sus compatriotas, comenzaron a referir grandes defectos de aquella administración militar; contaban, entre otras cosas, que los héroicos vencedores de Alma padecían hambre, andaban descalzos y caían a centenares víctimas del cólera, desarrollado por el completo olvido de las reglas más elementales de la higiene militar, sin tener médicos que les curasen ni enfermeros que les asistiesen y faltos de toda clase de medicinas, porque las cajas en que éstas eran conducidas permanecían hacinadas en las bodegas de los buques, de donde nadie se había cuidado de sacarlas.

Al leer aquellas correspondencias un grito de indignación alzóse en todas partes. La protesta resonó en la Cámara de los Comunes, y el ministerio de lord Aberdeen cayó, cediendo su puesto al ministerio Palmerston. Al frente del ejército de Crimea continuó lord Raglan, ejecutando fielmente las órdenes del nuevo gobierno, que más previsivo, más al tanto y más enérgico que sus antecesores, envió a Crimea una comisión que inspeccionara aquellos servicios; por su informe corrigió los grandes defectos de la administración militar, é imprimió nueva dirección a la campaña hasta obtener que las banderas de las naciones aliadas ondeasen sobre las ruinas de Sebastopol.

De este modo demostró la nación maestra en prácticas parlamentarias que, en los pueblos constitucionalmente regidos, no les es lícito a los gobiernos declinar responsabilidades en los generales en jefe; que en las naciones parlamentarias sólo hay un responsable ante la nación y ante la historia: el ministerio en quien la Corona deposita su confianza.»

## FILIPINAS

### La ejecución de Rizal.—Su abjuración.—Otros detalles.

Los corresponsales de Manila transmiten algunos detalles relativos a la ejecución de Rizal.

De cumplir el fallo de la ley estuvo encargado un piquete de soldados indígenas perteneciente al batallón núm. 70, armados con fusiles Remington.

Formaron el cuadro fuerzas de cazadores, el regimiento núm. 70 y el batallón de voluntarios.

Rizal se presentó sereno, y al invitarle a que se arrodillara, negóse, declarando en alta voz que la soberbia y el orgullo le habían conducido, por un camino de perdición, a la muerte.

Un público numerosísimo acudió a presenciar el triste espectáculo.

Dispararon los soldados, y al caer en tierra Rizal, oyéronse vivas a España, a Filipinas y al general Polavieja.

La familia había pedido que le fuese entregado el cadáver del reo, petición que fué denegada.

Desfilaron las tropas ante los inanimados restos del célebre agitador filipino, y se dió por terminada la triste ceremonia.

### Más detalles.

Del telegrama de *El Imparcial*, tomamos estos otros pormenores:

«Los padres jesuitas volvieron a exhortarle en nombre del Sagrado Corazón. Después de permanecer un rato silencioso, dijo al padre Faura que quería con-

tesarse. Hizolo así, en efecto, con gran recogimiento y fervor.

Luego, hablando con los que le rodeaban, dijo:

«Los coloquios con los españoles ilustrados me han hecho fribustero, porque me han hecho desear la independencia de mi patria. Cuando estuve en Madrid, los republicanos me decían que las libertades se pedían con balas y no de rodillas.

Yo quería para las islas Filipinas un sistema feral como el que en España tienen las Provincias Vascongadas.

Insisto en condenar la rebelión. La sentencia que me priva de la vida es justa, si se ha querido castigar en mí la obra revolucionaria, pero no si se atiende a mis intenciones.

Firmó con varios testigos militares una retractación de sus errores religiosos, en que dice:

«Ma declaro católico; quiero vivir y muero como católico; me retracto de todo corazón de cuanto he dicho, escrito y hecho contra la Iglesia y Nuestro Señor Jesucristo. Abandono la masonería, que es enemiga de la Iglesia. Puede el obispo sanar esta retractación, que hago espontáneamente, para reparar en lo posible el escándalo producido por mis escritos y por mis actos. Perdónenme los hombres todos por el daño que a muchos he causado.

Puesto de rodillas ante el altar, llegó la fórmula litúrgica de la abjuración.

Después bromó con los que le rodeaban, manifestándose alegre y sin temor alguno a la muerte. A ratos volvía al altar y leía un libro de devoción con gran recogimiento.

Josefina Braeckin, la amante de Rizal, fué conducida a la capilla.

Rizal, emocionado, la saludó dándole la mano.

Un sacerdote celebró el matrimonio.

Cuando la ceremonia terminó, Rizal preguntó a Josefina:

«Y ahora, ¿qué va a ser de tí? ¿De qué vas a vivir?

Josefina contestó:

«Viviré dando lecciones de inglés.

La mujer trató de contener la emoción que sentía.

Pocos momentos después, Rizal manifestó deseos de recibir la comunión, que le fué administrada por un padre jesuita.

Despidióse de su mujer, y al irse ésta, Rizal la habló algunas palabras en inglés y la hizo una pregunta en voz baja, a que ella contestó:

«Yes, yes.

Al desaparecer Josefina, Rizal, sollozando, se arrojó en los brazos del padre Faura.

Mientras tanto, Josefina, en la habitación inmediata, pateaba con furia gritando: «¡Miserables! ¡crueles!»

En las calles había mucha gente que esperaba la fúnebre comitiva. Dirigióse ésta al paseo de la Luneta.

Por el camino, Rizal iba mirando a todas partes, como si buscase ó esperase ver a alguien.

No le dejaron volverse de cara a los soldados, y esperó, cubierta la cabeza por un paño, arguido y de pie, pero sin que le vendaran los ojos.

Entonces con voz alta dijo Rizal:

«Consumatum est.

Sonó una descarga. Rizal vaciló, dió media vuelta y cayó de espaldas sobre un escalón de la Luneta.

La cabeza había sido respetada por las balas. Tenía los ojos abiertos.

Los soldados entonces prorrumpieron en un sonoro «Viva España!» seguido de otro grito de «¡Mueran los traidores!»

**El comandante Sarthou.—360 insurrectos muertos.**

Telegrafían los corresponsales que el comandante Sr. Sarthou, con 150 cazadores de los regimientos 63 y 68 y algunos guardias civiles, batió a numerosos rebeldes que se habían concentrado junto a San Luis, en la provincia de la Pampanga, corriendo hacia Pinac y Candaba.

El enemigo dejó en el campo 360 muertos, consintiendo nuestras bajas únicamente en cuatro heridos, entre ellos el alférez Sr. Acona, que, afortunadamente, no inspira cuidado alguno, y estará restablecido en breve.

La noticia de esta victoria ha producido grandísima impresión en los leales y consternado a los rebeldes de la Pampanga y Bulacan.

**Consejo de guerra.**

Ayer continuó en Manila la vista en Consejo de guerra contra los Abellas y otros.

El fiscal, Sr. Valle Espinosa, dió lectura al escrito de calificación.

En él pide la pena de muerte para Manuel y Domingo Abella, Tomás Prieto, Mercado, Lerma, Jacobo Melgarejo, Valentín, los clérigos Herrera, Díaz y Prieto, é indemnización de un millón de pesos a cada uno mancomunadamente.

La acusación fiscal fué verdaderamente notable, impresionando profundamente al público, que prorrumpió en bravos, contenidos por el presidente del tribunal, cuyo acierto y tacto son muy aplaudidos.

Los defensores procuraron atenuar la gravedad de la situación de sus respectivos patrocinados, pidiendo rebaja en la pena solicitada por el representante de la ley.

Concedida la palabra a los reos, hablaron estos, excusándose unos, haciendo protestas de españolismo otros, y presentando algunos documentos al tribunal.

La Sala retiróse a deliberar. La opinión general es, según telegrafían los co-

responsales, la de que en vista de los abrumadores cargos que existen contra los reos, la sentencia será de acuerdo con la petición fiscal.

### Polavieja en Cavite.

El general Polavieja salió de Manila en la mañana del día 29 con dirección a Cavite, regresando en la noche del mismo día.

El general quiso darse cuenta personalmente del servicio de vigilancia en los alrededores de Cavite y de Manila.

Fuó acompañado del Sr. Rocha y de sus ayudantes.

Por virtud de esa exploración, se apresuró a dictar varias órdenes en términos apremiantes.

La batería de Portabaga se reforzará en seguida con dos cañones, emplazándose otras dos piezas en un punto estratégico próximo al arsenal.

Ha dictado también órdenes terminantes para impedir que las *bancoas* de los rebeldes circulen por la bahía, estableciendo comunicaciones entre los territorios de Bataan y Bulacan.

### Hospital militar.

Se han dado las órdenes convenientes para que se amplie el hospital militar establecido en la iglesia y convento de Pandacan.

El Sr. Luengo ha ofrecido construir, para la comunicación con dicho hospital y sobre el río Pasig, un puente de caña sólida que llena todas las exigencias.

El general Polavieja se propone vigilar todos los servicios relacionados con la alimentación é higiene del soldado, castigando inexorablemente cualquier transgresión ó descuido.

### Partida disuelta.

En la isla de Negros y punto de Jaimailan apareció una partida de 70 hombres, que fué deshecha a poco de salir al campo.

### Rojas y compañía.

De un día a otro se reunirá un Consejo de guerra, compuesto de oficiales generales, para juzgar a Rojas, Flores y otros compañeros de elevada jerarquía.

### Iglesia quemada.

Segun noticias recibidas de Bulacán, los rebeldes han quemado el convento y la iglesia de San Ildefonso.

Han salido fuerzas para dicho punto.

## Campana de Cuba

TELEGRAMA OFICIAL.

### El convoy de Bayamo.—Muerte del cabecilla Salvador Ruiz.—Otro encuentro.—Bajas del enemigo.

Habana 30 (recibido a las 8'16 noche).

General segundo cabo al ministro de la Guerra:

General Bosch llegó a Bayamo con convoy, siendo hostilizado en el camino sin empeñar combate formal.

La columna tuvo dos heridos de tropa y un teniente.

Muerto cabecilla Salvador Ruiz, herido en combate Canveje.

Columna movilizados en Matanzas batió potrero Abrens partidas al mando de Sotolongo, haciendo 16 muertos y recogiendo armas y caballos. La columna tuvo un herido.

En tirotes en la provincia de la Habana y en Las Villas causáronse cuatro muertos al enemigo.

Presentado uno en Las Villas.—*Ahumada*.

### La columna Segura.—Combate en Rio Hondo.

Segun telegrafían los corresponsales, la columna del coronel Segura sostuvo el día 25 en Cabezas de Rio Hondo un combate con los rebeldes que duró cuatro horas.

Numerosos enemigos, posesionados de la orilla del río y amparados por las rocas, que ofrecían una defensa formidable, se resistieron con gran tenacidad.

El coronel Segura hizo funcionar la artillería, mientras unas compañías de Zambora avanzaban valerosamente por los flancos hasta desalojar a los rebeldes de sus posiciones, causándoles bastantes bajas.

Mayores fueron éstas al huir el enemigo en revuelta confusión por un valle a 400 metros de nuestros soldados que hicieron nutridísimo fuego con sus Mauser.

Nuestras bajas fueron: dos soldados muertos; heridos el teniente D. Francisco Pardo, y 16 soldados y varios contusos.

Cuando había terminado el combate llegó la columna del general Obregon en refuerzo de la columna Segura.

Esta destruyó el campamento rebelde, cuya solidez y abundancia de aprovisionamiento demostraban que el enemigo llevaba mucho tiempo en aquella zona.

Parece que el jefe de aquella fuerza insurrecta era el cabecilla Rius Rivera, sucesor de Antonio Maceo.

Entre los cadáveres abandonados por el enemigo encontróse uno que tenía puesto un traje lujoso. En uno de los bolsillos hallóse un buen reloj de oro, que el coronel Segura regaló a un sargento que se había portado bravamente en la acción.

La herida sufrida por el teniente Pardo fué en el pecho. Aunque, según los médicos, es grave, confían en salvar la vida del valiente oficial.

Personas que asistieron a estas operaciones me han dicho que hace mucho frío.

## Deportados.

En el vapor-correo que salió ayer de la Habana para la Península se han embarcado 47 deportados. De ellos 37 van a Chafarinas, y los 10 restantes a Fernando Póo.

## La zafra.

La Cámara de Comercio de la Habana celebrará el día 4 de Enero una importante reunión para tratar de los medios de establecer las zonas de cultivo. Se atribuye mucha importancia a esta reunión.

## Italia y los separatistas.

El ministro de Negocios extranjeros de Italia, Sr. Visconti Venosta, ha declarado al embajador de España en Roma, señor conde de Benomar, que el gobierno italiano impedirá el envío de armas, socorros y voluntarios a los insurrectos de la grande Antilla.

También ha indicado que no hay motivo para adoptar medidas especiales contra los comités de simpatizadores, cuyas manifestaciones en favor de los separatistas cubanos serán completamente platonicas, una vez prohibida la salida de voluntarios y el envío de armas y socorros.

## El teniente Lopez Delgado.

En Candelaria ha fallecido del vómito el teniente de infantería, D. Jesús Lopez Delgado.

El bravo y pundonoroso oficial era alumno de la Escuela de Guerra, que abandonó voluntariamente por acudir a la defensa de la integridad de su patria.

## Un corresponsal.

Parece que con motivo de las falsas noticias que venía telegrafando el corresponsal en Madrid del *The Journal* de Nueva York, el mencionado periodista saldrá en breve para dicha ciudad a consecuencia de una entrevista que ha celebrado con el ministro de los Estados Unidos en Madrid, Mr Taylor.

## Las expediciones filibusteras.

### —Fracaso y proceso.

Se asegura en Nueva-York que la expedición de 50 hombres, municiones y armas que no pudo desembarcar en el río San Juan se encuentra actualmente en un cayo desierto.

La Junta revolucionaria cubana de dicha ciudad está desalentada, porque la costa de Cuba se halla muy vigilada actualmente.

Toda expedición filibustera tiene que afrontar el fuego de los cañones españoles.

La acusación que se formula contra los armadores del vapor *Three Friends* que condujo la expedición, se funda en que el vapor que desembarcó la gente en el cayo ha regresado a Cayo-Hueso con el cargamento.

El proceso contra el buque se ha iniciado en virtud de las instrucciones generales dictadas hace algún tiempo.

Los funcionarios de la legación española niegan fundamento al relato del combate naval, y le califican de absurdo, declarando que si lo hubiera habido habrían recibido ellos noticias exactas del general Ahumada.

## Notas de un curioso

### La cuestión ruso-turca.

¿Quién es ella?

Muy conocida es en Europa la leyenda según la cual Pedro el Grande recomendó en su testamento a sus sucesores que considerasen Constantinopla como un punto en el horizonte que no debían perder de vista jamás.

La tal leyenda no tiene fundamento serio, pues el citado Emperador no hizo testamento político ni se preocupó de Turquía mas que para servirse de ella cuando la ocasión le era propicia.

Los verdaderos enemigos de la Puerta, en Rusia, los que la profesaron odio mortal y la hicieron todo el daño posible, fueron tres mujeres: una griega, otra alemana y otra turca.

La causa del odio de estas tres damas a Turquía era la situación humillante a que el islamismo relega al sexo débil. De modo, que en Rusia la cuestión turca puede reducirse a la famosa fórmula: «¿Quién es ella?»

La primera de dichas mujeres fué la sublime Zoe Paleólogo, nieta del Emperador que murió cuando los turcos tomaron Constantinopla. Zoe no quiso, como su prima, otra nieta del mismo Emperador, entrar en el harem del vencedor, aunque éste la ofreció todo el botín que había recogido en la conquista de Stambul.

Zoe huyó y se refugió en Roma, donde el Papa en persona la casó con el príncipe Ivan III, de Moscovia.

Abrazó la religión ortodoxa y adoptó el nombre de Sofía; pero no podía separar de su espíritu la imagen de su prima encerrada en el harem del vencedor, esclava de las voluptuosidades de éste, ni el recuerdo de la traición de su propio hermano Manuel, que había entrado al servicio de Sélim.

Entonces la princesa concibió un gran pensamiento: hacer de su nueva patria la heredera directa del imperio bizantino y vengar la afrenta del último Paleólogo, prosternado ante el infiel.

Conociendo la pusilanimidad de los

varones supervivientes de su familia, Sofia compró a su hermano Andrés—hombre corrompido y vicioso—el derecho de primogenitura, a cambio de una pensión vitalicia, y obtuvo luego del Senado de Venecia un acta, por la cual su marido Ivan III era proclamado el único señor del imperio bizantino.

No se limitó a esto la acción de aquella enérgica mujer, sino que, para completar su obra, hizo circular todo género de leyendas sobre el origen bizantino del poder ruso; popularizó la idea de que San Vladimir había sido consagrado Czar en Bizancio; empleó todos los medios posibles para hacer penetrar en el espíritu del pueblo ruso la convicción de que Constantino era una herencia que le pertenecía; y si no consiguió que fuese proclamado Czar su marido, fué porque este timorato príncipe retrocedió ante una tentativa tan arriesgada, sabiendo que se ganaría por ello la enemistad de los poderosos reyes de España, los católicos Fernando e Isabel, a quienes el poco escrupuloso Andrés Paleólogo había vendido—al mismo tiempo que a su hermana—sus derechos sobre Bizancio. Los esfuerzos de la princesa no resultaron baldíos, pues la semilla que había arrojado fructificó en el suelo ruso, como lo prueba el que algún tiempo después Ivan IV se proclamó Czar y se hizo coronar con arreglo al rito de los emperadores bizantinos.

Durante dos siglos apartóse de Constantinopla la atención de Rusia, a causa de las luchas intestinas de la familia eslava; Pedro el Grande, en su celo reformador, fijó sus miradas en Occidente, y para que la poderosa nación volviese a recordar su misión en Oriente, fué preciso que una mujer de génio—esta vez una alemana—subiese al trono de los Czares... ¡La gran Catalina!

Si Catalina, mujer ardiente, enérgica, de gran entendimiento y llena de odio hacia el señor del serrallo, hubiese vivido algunas decenas de años más para ponerse de acuerdo con Napoleon I, habría echado abajo al Sultán.

Resistiendo dos guerras y teniendo en frente a casi toda Europa, Catalina, la genial Emperatriz, no renunció a su plan de conquistar la Crimea, y cuando Patemkina comenzó a vacilar, le escribió así:

«Recuerda que solo el Mar Negro separa a los rusos de Constantinopla. Si no destruyes el nido, todos nuestros esfuerzos seculares serán perdidos, y los tártaros volverán a hacer sus incursiones en el interior de Rusia. Te suplico que no te acobardes. ¿Cómo puede ser? ¿Estás montado, y quieres echar pié a tierra y dejarte arrastrar agarrándose a la cola de tu caballo?.....»

¡Hermoso lenguaje en boca de una mujer que se dirige a su amante!

Hablemos de la tercera mujer: la turca. Durante el reinado de la gran Catalina, el general ruso Zaplatine, que acompañó a Souvarof en sus expediciones, hizo prisionera a una hermosísima joven turca, llamada Iguel Sioum.

Enamorado el general de la musulmana, contrajo matrimonio con ella. Comparando entonces Iguel su situación en un país donde las mujeres son libres, con la suerte de sus compatriotas mahometanas, concibió la idea generosa de emanciparlas del servilismo a que las obligaba el islamismo y convertirlas al cristianismo. Soñó tener un hijo que fuese general y a quien ella seguiría cuando entrase vencedor en Constantinopla. La Providencia no quiso que Iguel tuviese el hijo soñado; pero la concedió una hija, que dió a luz un varón, el hombre predestinado a realizar el pensamiento de su abuela.

En efecto, Ivan Aksakof, el nieto de Iguel—llevó a cabo la empresa de emancipación de Servia y de Bulgaria, y sucesos posteriores desmoronaron esta obra, no cabe duda alguna de que el sueño de la hermosa Iguel comenzó a realizarse.

Sofia Paleólogo, Catalina de Rusia e Iguel Sioum, son, pues, como indicamos al principio y habrá advertido el lector, los más poderosos e implacables enemigos que ha tenido en Rusia el imperio turco.

En vista de esto hay quien cree que cuando se presente la cuarta mujer se consumará la ruina de Stambul.

ATENE0

A Breton de los Herreros.

Con arreglo al programa anunciado y ante una concurrencia numerosísima en la que figuraban distinguidas y elegantes damas, se celebró anoche la velada literaria en honor de Breton de los Herreros. Comenzó tan solemne fiesta con un elocuente discurso del presidente del Ateneo, Sr. Moret, en el cual recordó algunos datos interesantes de la vida de Breton, haciendo después un análisis crítico de la significación literaria del insigne autor de *Marcela*, y de su decisiva influencia en la regeneración de la dramática española.

Tanto por el fondo como por la forma, el discurso del Sr. Moret es uno de los más notables que hemos tenido el gusto de escucharle, y escuchado es decir que fué calurosamente aplaudido.

Leyeron después hermosas composiciones poéticas «Defendiendo el tabaco», «Sobre gustos no hay nada escrito», «Una notabilidad», «Las mujeres» y otras no menos inspiradas, los Sres. Aza (D. Vidal), Palacio, Echegaray, Sandoval, Cuencá, Ferrari, Ramos Carrion, Ortiz de Pinedo, Vega y Fernandez Saw.

Terminada esta parte de la velada, en que el público vió y admiró las ingeniosas poesías leídas, recitó maravillosamente la señorita doña Nieves Suarez el monólogo de la preciosa comedia de Breton, *Marcela, ¿a cuál de los tres?*, siendo muy felicitada al terminar.

Dió fin la velada representando la señorita Suarez, en unión del eminente actor Sr. Mario, una escena escogida de la misma comedia. La admirable interpretación que dieron a este hermoso trozo dramático, proporcionó merecidos plácemes a los artistas, y dejó en todos los concurrentes agradabilísimo recuerdo.

LOS LIBERALES DE MADRID

Distrito de la Universidad.

En el teatro de Maravillas, y presidida por el Sr. Aguilera, se celebró anoche una numerosa e importante reunión de liberales, con objeto de reorganizar el comité del distrito de la Universidad.

Después de quedar constituido éste bajo la presidencia efectiva de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes D. Enrique Arroyo, pronunció un elocuente discurso el señor conde de Romanones, en el cual atacó duramente al gobierno por su falta de criterio en las cuestiones de Cuba, y ensalzó las últimas declaraciones del Sr. Sagasta.

El Sr. Alvarado pronunció después un notable discurso, en el cual hizo atinadas observaciones sobre la guerra de Cuba, y recabó para el partido liberal la gloria de haber realizado todos los beneficios que ha disfrutado el país desde 1896.

Por último, hizo uso de la palabra el Sr. Aguilera, analizando con gran sentido político, la conducta del gobierno en la campaña de Cuba, para deducir que éste ha fracasado en su política de la guerra por la guerra, como lo demostraba el volver ahora la vista a soluciones de paz.

Hizo constar el Sr. Aguilera que la paz se imponía, pero no en las condiciones en que la busca el partido conservador. El gobierno está muerto y el partido liberal debe prepararse a sucederle, no porque aspire al poder por el poder, sino porque tiene confianza en sus principios y con su aplicación cree que remediará los males presentes de la patria, como se expresa en la proposición del conde de Romanones, cuya aprobación se propingo.

Excusado es decir que todos los oradores fueron muy aplaudidos, terminando la reunión con vivas a España, a la Reina y al ejército.

Desórdenes en Albelda.

Han ocurrido graves desórdenes en Albelda, pueblo de la provincia de Logroño, de los cuales no se tienen hasta ahora noticias detalladas.

Anteanoche hubo una refriega en las calles de la población, resultando muchos heridos, entre ellos el médico D. Abdon Martínez, y muerto el alcalde D. Victoriano Bazan, conocido en el pueblo de su demarcación y sus contornos por el calificativo de *rey de Albelda*.

Tenía este último individuo malos antecedentes; fué procesado en diversas ocasiones, y en épocas anteriores capitaneó un motín contra las autoridades. En ocasión reciente fué amonestado por el gobernador civil de la provincia por mezclarse en asuntos de medicina.

Nombrado alcalde de Albelda, sin reunir las condiciones determinadas por la ley, procuró que cesara en su cargo el médico titular Sr. D. Abdon Martínez.

Hace pocos días un vecino del pueblo avisó al juez municipal, D. Francisco Cabezon, de que un grupo de hombres, instigado por el alcalde, se proponía incendiar las casas del juez y del médico. Al recibir el juez esa noticia, avisó inmediatamente al médico que se hallaba ausente de su domicilio asistiendo a un enfermo, y el Sr. Martínez regresó a su casa acompañado de dos jóvenes.

En el camino, ya de noche, encontraron al alcalde, acompañado de varios sujetos, y al acercarse a él, uno de los del grupo disparó un tiro a quemarropa contra el Sr. Martínez, causándole una herida grave en un hombro.

El grupo que capitaneaba el alcalde se dirigió después rápidamente a casa del juez municipal, Sr. Cabezon.

Tras un breve espacio de tiempo, se oyeron más de 60 disparos de armas de fuego.

A la mañana siguiente apareció muerto de un tiro en el pecho el alcalde. Se ignora quién ha sido el matador de D. Victoriano Bazan.

La Guardia civil ha detenido a 14 vecinos de Albelda, entre ellos al juez municipal y a un hermano de éste, ambas personas honradísimas.

Los otros detenidos han sido procesados varias veces. El juzgado de instrucción de Logroño se ha constituido en Albelda para instruir el proceso.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Visita a Su Santidad.

Roma 30.—El Sr. Merry del Val, embajador de España cerca del Vaticano, ha ofrecido hoy sus respetos a Su Santidad Leon XIII, con motivo de la proximidad del año nuevo.

Cese de embajador.

Constantinopla 30.—Asegúrase que el embajador de Rusia en Turquía, Sr. Neli-doff, cesará en el desempeño de su alto cargo, regresando a San Petersburgo.

El asesinato de Stambuloff.

Sofia 30.—El tribunal encargado de entender en el proceso criminal formado con motivo del asesinato de Stambuloff, ha dictado hoy sentencia.

Los procesados Tufektschieff y el cochero Atzoff, culpable el primero de haber facilitado armas para el crimen y el segundo de haber prestado auxilio con su carruaje, han sido sentenciados a tres años de cárcel cada uno, deduciéndoseles un mes de prisión preventiva sufrida.

El procesado Gheorgieff, por su supuesta participación en el asesinato, ha sido absuelto.

Nombramiento.

Constantinopla 30.—Bertram Effendi, funcionario alemán, ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Hacienda turco.

Esta designación ha producido excelente impresión.—*Fabra.*

INTERIOR.

El acorazado «Carlos V».

Cádiz 30.—Invitados por los propieta-

rios del Astillero, han visitado hoy el acorazado *Cárlos V* las autoridades civiles y militares y los diputados a Cortes.

Todos los visitantes se han mostrado entusiasmados por el adelanto de las obras del buque y la magnificencia de su construcción.

El buque irá a Cartagena el día 8 para limpiar sus fondos.

Será entregado al gobierno en Marzo próximo.

Quemaduras graves.

Logroño 30.—En una casa del pueblo de Cenicero, estando velando varias personas en una habitación contigua a la alcoba en que descansaba una parturienta, se inflamó un quinqué, prendiendo las llamas en las ropas del dueño de la casa.

Su hija, que era la convealeciente, se arrojó del lecho para auxiliar a su padre, no lográndolo sin producirse a su vez grandes quemaduras.

El fuego, que había cundido a los muebles, no fué apagado hasta que acudieron varios vecinos y las autoridades.

De aquellos resultó otro con varias lesiones. Las tres víctimas del siniestro se encuentran graves.

No de Novelas.

Valencia 30.—Ha regresado de Novelda el capitán de artillería Sr. Cortina, que fué a reconocer los objetos recogidos a la partida faciosa.

Eran dichos objetos cuatro bombas cargadas de dinamita, una caja explosiva, 10 hachas, 10 cuchillos, 10 pistolas y nueve Remingtons.

El «Azulfarache».

Sevilla 30.—Ha sido extraído del Guadalquivir el vapor *Aznulfarache*, que fué echado a pique el 8 de Noviembre, cuando ocurrió la espantosa catástrofe en que murieron 20 personas.

Dicho buque llegará mañana remolcado a Sevilla.

Noticias de Málaga.

Málaga 30.—El sábado se celebrará en el teatro Cervantes la anunciada función a beneficio de los heridos de Cuba.

Varios periódicos publican la moción que en el próximo cabildo se presentará sobre el asunto de los valores ilegalizados.

En ella se habla de responsabilidades personales de concejales y asociados de la Junta municipal, por haber aprobado lo que no debían.

—Son esperados aquí Castelar y Pereda.

Expendedores de moneda falsa.

Sevilla 30.—La Guardia civil ha detenido en Tocina a dos expendedores de moneda falsa.

Parece que los tales se dedicaban a la venta de alhajas falsas, y que al propio tiempo hacían circular monedas de oro, falsas también.

Un vecino de Tocina, víctima de los expendedores, los denunció, y merced a esto se consiguió detenerlos y cogerles alhajas y monedas falsas de dos y cinco pesetas.

Pastor asesinado.

Sevilla 30.—En la dehesa de Aliobar, término de Villamanrique, ha sido encontrado el cadáver de un pastor que tiene la cabeza destrozada por un tiro de munición.

Ha sido detenido como sospechoso el guarda de una finca inmediata perteneciente al marqués de Esquivel.

Intento criminal.

Coruña 30.—Varios criminales han intentado volar la casa del alcalde de Outes, colocando al efecto un grueso cartucho de dinamita.

Gracias a haberse desprendido la mecha adherida al fulminante, no hay que lamentar sensibles desgracias.

Por Sussillo.

Sevilla 30.—En la parroquia de *Omnium Sanctorum* se ha celebrado hoy un funeral por el eterno descanso del alma del infuntado Sussillo.

Han presidido el acto, que ha estado muy concurrido, el alcalde, el gobernador civil, los parientes y amigos íntimos del finado.

LA GACETA

La de hoy contiene los discursos pronunciados en la recepción del Nuncio de Su Santidad, verificada ayer, y las disposiciones siguientes:

Guerra y Marina.

Los decretos firmados ayer por S. M., que publicamos anoche.

Hacienda.

Aprobando el reglamento general para la ejecución de la ley de 24 de Agosto de 1896, sobre rectificación de cartillas evaluadoras de la riqueza rústica y pecuaria y formación del catastro de cultivos y del registro de predios rústicos y de la ganadería.

Fomento.

Aprobando el escalafón del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, con asistencia del personal del mismo, en el día 18 del corriente.

Ultramar.

Dando reglas al gobernador general de Filipinas para las operaciones de Tesorería que haya de realizar.

LOS TEATROS

Colon.

Mañana viernes se celebrarán dos últimas y definitivas representaciones de la preciosa comedia de magia *La almendra del diablo*, en la cual tomará parte la sin rival y muy aplaudida «Estrella de Aragón», Domicina Muriel (*la María*), que tantos éxitos viene alcanzando en las funciones anteriores por la jota cantada en el acto de la venta.

Para el próximo domingo se pondrá en escena *El embajador y el hechicero*, no habiendo omitido ningún gasto para presentar la obra con todo el lujo y aparato que requiere, contando con un cuerpo de baile en el que figura como primera bailarina la señorita Yébenes. Con este motivo no dudamos siga siendo tan favorecido por el público el teatro-circo de Colon.

Novedades.

Anoche debutó en este teatro con el drama de Echegaray, *El gran galeoto*, el joven aficionado D. Carlos Alleu-Perkins.

El novel actor demostró que tiene grandes condiciones para la escena, y desempeñó el papel de Ernesto con discreción y naturalidad.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo verificado hoy.

PREMIOS MAYORES.

PREMIOS	PESETAS	PUEBLOS
12943	140000	Barcelona Madrid.
23837	60000	Madrid Búrgos.
15582	30000	Barcelona Bilbao.
17916	7000	Bilbao Madrid.
19628	7000	Madrid Madrid.

Premiados con 4.000 pesetas.

27570	4823	27706	23537	4611
17487	10701	19586	20743	25042
20902	20165			

AL MENUDEO

Agüinaldo a los hijos de Cirujeda.

El gobernador de Ciudad-Real Sr. Fernandez Yañez, ha llegado a Madrid con objeto de entregar a la familia del bravo teniente coronel, Sr. Cirujeda, un obsequio, como agüinaldo de Pascuas, con el importe de la suscripción abierta en aquella provincia.

Ayer llegó a Madrid el diputado carlista Sr. Sanz, de regreso de su viaje a Italia.

Un incendio.

Anoche se inició un pequeño incendio en el piso bajo de la casa núm. 34 de la calle de San Ildefonso.

El fuego extinguiéronlo los bomberos con auxilio del vecindario.

Las pérdidas materiales son de poca consideración.

El proceso de Correos.

Ha sido puesto últimamente en libertad, bajo la fianza de 5.000 pesetas, Santos Herrera, secretario del tribunal de exámenes de Telégrafos; ya no queda ningún procesado de esta causa en la cárcel, pues los Sres. Vazquez y Rey prestaron también la fianza.

Pla Gonzalez, procesada en la causa de las estafas de Correos, goza también de libertad, y es posible que muy pronto le ocurra lo mismo a *la Paraguera*.

Asegúrase que ya está terminado, y solo depende del cumplimiento de un exhorto, el proceso que se instruye contra Estrada y consortes por estafa de 5.000 libras a una casa de Inglaterra.

Un descarrilamiento.

Ayer, a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la mañana, descarriló en la línea de circunvalación, entre los kilómetros 3 y 4, el tren de mercancías número 199.

La causa fué el arrollar el tren a una vaca que iba escapada, la cual quedó hecha pedazos.

Sufrieron pequeñas averías tres vagones, que se salieron de los rails, y se rompieron las dos barras de la aguja de en-

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

Cuba y Filipinas.—Reformas a Puerto-Rico.—Denuncia de periódicos.—Firma.—Post-data del ministro de la Guerra.

Dos horas próximamente ha durado el que en la mañana de hoy ha tenido lugar bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas en su discurso se ocupó de las campañas de Cuba y Filipinas en breves palabras, pasando después a dar lectura del preámbulo del decreto que mañana publicará la *Gaceta* aplicando la ley de reformas a Puerto-Rico.

En el preámbulo parece ser que se explican los siguientes puntos:

Por qué no se han aplicado antes las reformas.—Por qué se aplican ahora.—Momento oportuno para llevarlas a Cuba.

Respecto a este último extremo, el señor Cánovas dijo a los periodistas:

«Mientras los insurrectos se den aires de vencedores, aunque no lo sean, nada puede hacer el gobierno respecto a Cuba.

—Una mala noticia tango que dar a ustedes—añadió el Sr. Cánovas.—Los números correspondientes al *Heraldo de Madrid*, de anoche, y a *El Imparcial* de hoy, han sido denunciados por acuerdo del Consejo de ministros.»

La Reina ha firmado en el Consejo de hoy un decreto aprobando la construcción de un puente metálico sobre la ría del Búrgo (Galicia).

El ministro de la Guerra, después de manifestar que no se habían recibido noticias de Cuba ni de Filipinas, dijo a los periodistas que lamentaba las noticias y artículos de los periódicos antes citados, pues es muy fácil incurrir en errores.

—Yo no creo—continuó el general Azcárraga—que sean ciertos los hechos que se denuncian respecto a la alimentación del soldado. En toda guerra ocurren deficiencias de racionamiento; pero de esto, que puede haber pasado, a suponer mala fe y negocios por parte de ciertas personas, hay mucha diferencia.

Respecto a este punto—dijo—yo no tengo ninguna queja de las autoridades de la isla de Cuba.

EL MISMO TEMA.

Washington 30.—El periódico *The Post* continúa publicando noticias de sensacional acerca de la cuestión de Cuba.

trada a la estación del Paseo Imperial. La máquina de socorro llegó a las seis y cuarenta y cinco.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

Caballo desbocado.

Ayer tarde se desbocó en la calle de Sevilla un caballo que montaba un oficial del ejército.

Al llegar a las Cuatro Calles, el caballo, que iba ciego, chocó con un coche de plaza, arrojando al suelo al jinete, que sufrió varias lesiones.

La causa de Tribaldos.

La causa instruida contra el farmacéutico Sr. Tribaldos, por equivocación de una medicina, y cuya sentencia absolutoria fué casada por el Tribunal Supremo, ha sido señalada para verse nuevamente ante el juzgado el día 20 de Enero próximo.

Exámenes en Enero.

Una comisión de estudiantes libres estuvo ayer tarde a visitar al director general de Instrucción pública solicitando se derogara la real orden denegando los exámenes del mes de Enero. El Sr. Conde y Luque manifestó a los comisionados la imposibilidad de derogar dicha real orden por ser consecuencia de la que se publicó el año anterior anunciando por última vez la convocatoria extraordinaria.

Debilidades humanas.

Dice una carta de la Habana, que se ha registrado allí una nota deplorable. Un señor canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral fué sorprendido a altas horas de la noche en el interior de la Cárcel de Mujeres sin saberse por dónde había entrado, y averiguándose después que iba allí diariamente y a tales horas con el propósito de confesar mal de su grado a una de las reclusas, que es por cierto la más bella de todas.

Mr. Hermann.

El renombrado prestidigitador Alexander Hermann, tan conocido en Europa y América y que tantas veces ha aplaudido sus trabajos el público madrileño, falleció repentinamente en Great Valley a mediados de este mes, al dirigirse de Rochester a Bradford, Pensilvania (Estados Unidos).

De origen polaco, y religión judía, tuvo especial aptitud para hacer dinero; pero no mostró igual talento en conservarlo, pues perdió varias fortunas.

¿Qué será ello?

Leemos: «Es probable que pronto sea relevado el gobernador militar de una importante provincia andaluza.»

Segun *El País*, el relevo es producto de una información que se ha abierto; pero cuyo carácter no precisa.

Anoche estuvieron en la Huerta, los unos invitados a su mesa, y otros con objeto de felicitar a los Sres. de Cánovas por la entrada de año nuevo, los ministros de Estado y de la Guerra, y los señores Castelar, Romero Robledo, Bosch, Euduyen, Sanchez Bustillo, duque de Bailén, marqués del Vadillo, conde de Peñalver, Estéban Collantes, Sanchez Toca, y otras distinguidas personas del partido conservador.

Ahora dice que entre las medidas que se proponen para conseguir la pacificación de la isla, figura la creación de un Consejo, compuesto de personas del país, encargado de la inspección general de todos los asuntos interiores administrativos y de los que se refieran al comercio.

La prensa alemana.

Paris 30.—Los periódicos oficiales alemanes sostienen que el gobierno de Berlin ha obrado dentro de la corrección más perfecta en los asuntos relacionados con las provincias ultramarinas españolas, declarando que no tiene motivo alguno para intervenir en ellos.

Parece que varios periódicos han recibido la consigna de desmentir categóricamente las noticias que respecto a esta cuestión han propalado y siguen propalando algunos diarios norteamericanos.

Entre éstos, merece especial mención *The Post*, de Washington, que supone que las potencias europeas han llegado a un acuerdo para el caso de que surja un conflicto entre España y los Estados Unidos.—*Fabra.*

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La cuestión de Oriente.

Londres